

388本“家庭档案”记录小康生活印迹

河北滦州市一市民60多年来记录了388本“家庭档案”，记录着国家发展腾飞的轨迹

□ 齐雷杰 李继伟

1959年刚参加工作时,每月工资26.5元,如今每月退休金5341元;过去买自行车、手表、缝纫机等要郑重其事详细记录,如今买彩电、冰箱、洗衣机等大件商品已不再作为家庭重要支出项目……翻看一本本“家庭档案”,河北省滦州市79岁的骆宗明老人禁不住感慨“今非昔比”。

骆宗明是滦州市一名普通退休干部。从1959年开始,他一直保持着记录家庭大事小情的习惯。60多年来,他记录了388本“家庭档案”,摆满了客厅里的一面书架。

“家是最小国,国是千万家。这些档案是我们家庭的‘独家记忆’,同时也是咱们国家发展变迁的‘国家记忆’。”骆宗明说。

在“家庭档案”里,一篇手

写的《从四世同堂到安居乐业》文章,记录了骆宗明多次建房和搬家的经历:1941年,骆宗明出生于一间简陋的茅草屋,在战乱中茅草屋曾被日寇烧毁,后来他在亲戚家寄居多年;1949年,骆宗明在政府帮助下,一家人分到了一间半土坯房;1976年唐山大地震,房子受到损坏,政府帮助进行了维修,依然是遮风挡雨的家;1992年,他搬到了单位的职工宿舍居住;1996年,他搬到一座农家小院里,一直生活至今。

“没有党和政府的关怀,哪能有我现在的家?”骆宗明指着档案说,“从破草房、土坯房到砖瓦房,从吃不上饭,到现在为身体发福而减肥,点菜都被饭店提醒‘别摆排场’。”

“家庭档案”里,有一张骆宗明与老伴李秀芹2018年补拍的婚纱照。1959年,骆宗明结婚时,因家境困难,新棉被都

是从别人家借来的,洞房花烛之夜只充当摆设。如今条件好了,他们补拍婚纱照,弥补了当年的遗憾。

档案里一个小账本上,记录着骆宗明婚后家庭的每一笔“大额”开销。其中一项记录着:1965年4月1日搬家,买水桶1个,9.6元。对此,骆宗明一本正经地解释:“那年头,1个水桶就能顶10天工钱,可不就是个大件嘛!那时候,记账最大的好处,就是能做到心中有数,量入而出。”

如今,家里买空调、全自动洗衣机等电器,骆宗明都懒得再记账了:“我每月退休金能买2台洗衣机。这些支出项目,在家庭经济生活里都算不得什么大事了。”

一张手绘的工资收入曲线图显示,骆宗明一家手头日渐宽松发生在改革开放以后。骆宗明指着曲线图说,从

1959年参加工作到改革开放前的19年间,他的工资一共涨了3次,平均每次涨幅不到7元钱;从改革开放到现在,他的工资涨了31次,平均每次上涨约170元。

进入21世纪,特别是党的十八大以来,骆宗明的“家庭档案”记录内容有了新变化,记载更多的是外出旅游、养生保健、参与琴棋书画活动、参加老干部宣讲团等内容。

“这些年,国家对我们这些老人照顾有加。我这个初级师范毕业生免费上了4年老年大学,也算是本科毕业了!”骆宗明说,如今物质生活充裕了,他越来越重视身体健康和精神文化生活,每天和老伴一起锻炼身体,与4个女儿经常组织家庭聚会

聚餐,一家人还不时外出旅游。

“我们再给您买个5G手机,看新闻和短视频网络速度更快,还能用备忘录软件来记档案、记开支。您来个无纸化办公,老了吧也得赶时髦!”女儿骆艳芝接过骆宗明的话茬说。

小小“家庭档案”,既承载着一个普通家庭生活变迁的记忆,也记录着国家发展腾飞的轨迹。

谈起近80年人生历程,骆宗明深有感触:“我们个人的小家和国家是连着的。当我们国家受侵略时,我曾经挨过鞭子;当国家受穷时,我吃过糠咽过菜挨过饿;当国家富裕起来、强大起来时,我们家也实现了现代化,奔向了小康生活,未来生活一定会越来越好!”

走向我们的小康生活



打造全域旅游新格局

近年来,位于长白山脚下的吉林省安图县二道白河镇立足区位优势,大力推动绿色发展,通过建设具有自然底色的风情小镇,打造“山水林城相融、低碳节能慢行”的绿色城市形态,着力构建全域旅游发展新格局。图为二道白河镇风光。

新华社记者 雒圆 摄

海南自贸港加快打造新时代改革开放新样本

“超级医院提供的平台相当于航站楼,院士或专家团队就相当于航空公司。”院方工作人员告诉记者,院士和专家在各个医院或院校都有日常工作,平时采取远程视频会诊的形式开诊疗,在有需要的时候,再来博鳌超级医院看诊或手术。

博鳌乐城正不断发挥特许医疗、特许研究、特许经营、特许国际交流等先行先试的政策优势,努力打造国际医疗旅游对外开放新高地。

科技创新赋能自贸港高质量发展

椰林碧海,蓝天白云。地处万绿园、滨海公园、世纪公园三大城市中央公园交汇处的海口复兴城互联网信息产业园,景色宜人。

海口复兴城互联网信息产业园是海南自贸港首批11个挂牌重点园区之一,主要发展以数字贸易、智能物联、金融科技和国际离岸创新创业为核心的数字经济产业。

目前,园区入驻企业已超过1400家,其中总部经济关联企业50家,已基本形成以阿里巴巴、今日头条、爱奇艺、映客直播等互联网龙头企业带动的互联网产业生态链。

作为海南自由贸易港建设的重点园区,海口复兴城互联网信息产业园持续打造优质的营商环境,构建了“一站式”的

贴心配套服务支持体系,为企业提供完善的办公环境和齐备的硬件配套设施。同时,提供高效便捷的公共服务,坚持为企业而跑,擦亮筑巢引凤的“金字招牌”。

“复兴城是海南互联网创新创业的天堂。”今年5月入驻园区的海口车库咖啡孵化器负责人周博说,入驻企业,不出园区即可了解全省全市的互联网产业发展与政策,“一站式”服务中心让人驻企业在园区内完成经营所需手续办理。

“以西方人的视角向世界发出海南的声音!”摄制团队的负责人帕特里克·坤恩说,“如果正在寻找某个地方落户你的中国运营基地,一定要来热带海南岛海口复兴城看一看。”

复兴城产业园投资管理有局限公司副总经理马亮告诉记者,在自贸港利好政策的刺激下,今年1月~7月,园区企业营收170.9亿元,税收10.4亿元。复兴城园区将同步于海南自贸港的建设发展规划和需求,定位于打造建设自贸港制度试行的前沿园区、数字经济总部集聚区和国际离岸创新创业基地以及产、学、研、住、娱一体国际化社区型园区。

马亮表示,园区将加大招商引资力度,加快西海岸互联网基地建设,有序开展离岸数据中心、国际金融、数字文创、离岸数据服务外包等国际业务,广泛运用大数据、云计算、

人工智能、区块链等新技术,力争今年园区企业实现营收300亿元。“我们将乘着海南自贸港建设的东风,加快推进复兴城扩区赋能。”

创新空间治理激发城市活力

行走在海口湾边,清新的海风扑面而来,栈道两旁的三角梅花开正艳,离海边不远的骑行道、跑道、漫步道间隔分布,为市民游客提供了多样的运动场所选择。

今日头条海南运营中心的路函笑着说:“在这里,自己的肺部被净化了。”

海口湾畅通工程是海口市对标海南自贸港建设标准实施的重大民生工程,依托独特的滨水岸线资源优势,还海还岸还景于民,提高人民群众的获得感和幸福感,实现城市文化和人性管理双赢。

据海旅集团工程部负责人介绍,去年7月,海口湾畅通工程项目一期启动施工,主要建设内容包括三贵贯通、防洪堤整治、道路交通整治、景观环境改造、生态环境整治、配套设施建设及城市界面整治等。

“海口跟许多的经济特区滨海城市一样,拥有国家所赋予的改革开放政策红利,同时海口还拥有很多其他经济特区不具备的优势,那就是良好的生态环境。”同行的上海社会科学院研究员、原副院长

何建华说,海口作为赶海人奋斗的新兴移民城市,文化不断交融,其魅力也在不断彰显,海口目前正在加快建设的江东片区,正对标国际化发展,城市功能也在不断拓展和更新。

智慧城市建设从精细化下功夫

在海口市市民游客中心城市形象展示中心的“智慧海口”展示体验窗口,海口菜篮子、港口动态、人流热力图等和老百姓生活密切相关的大数据一目了然。“12345海口市民服务智慧联动平台”展示的指挥体系、运行管理、网格治理、水体保护、智慧社区、政务服务等内容,通过智慧大屏幕和良好的交互体验,可以直观感受到海口智慧城市发展的成果。

同行的中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林说:“从智慧联动平台可以看出,海口在对城市管理的方方面面都十分用心,包括对市民文化的关怀,不少细节做得很到位。”

在海南史志馆,记者看到海南从解放到社会主义建设探索、建省办经济特区、国际旅游岛建设,再到如今自贸港建设的发展历程。

“和几十年前相比,海南发生了巨大的变化:经济建设取得了很大成就,城乡面貌、老百姓生活等都有了极大改善;在改革开放中,成为经济特区建

设的前沿;现在的海南进入了中国特色自由贸易港建设的新阶段。”何建华认为,在我国不断扩大开放、融入世界的进程中,作为经济特区的海南正走在前列,成为中国向世界展示开放的排头兵和领头羊。

据了解,海口现在很多审批过程实现全自动化,系统进行高速正确的判断,无需工作人员手动核查审批,实现“秒批”,提升了政府管理工作水平,提高了市民生活、工作效率。

近年来,海南坚持大胆试、大胆闯、自主改,在实施开放为先战略,严守生态保护红线、环境质量底线,坚持“全省一盘棋、全岛同城化”,调整优化经济结构,深化“放管服”改革,推进贸易投资自由化便利化等方面形成了不少可复制、可推广的经验,有些工作还走在了全国前列,“六个先行”极高标准经验列入全国优化营商环境典型做法,并向全国推广。

8月31日,海南省委书记刘赐贵在海南海口自贸港创一流营商环境动员大会上强调,要以不进则退的危机感和时不我待的紧迫感,坚持制度集成创新,以超常规的认识、举措、行动取得创一流营商环境的实效,努力打造营商环境的“海南样板”,确保到2025年达到国内一流水平,高质量高标准建设海南自贸港。

大潮起海南,弄潮正当时。



遏制违规科技活动 构建风清气正科研生态

《科学技术活动违规行为处理暂行规定》填补对违规行为处理的制度空白

本报讯 记者刘梦雨 实习记者孟佳惠报道 为规范处理科学技术活动违规行为,营造风清气正的科研环境,科技部日前印发《科学技术活动违规行为处理暂行规定》(以下简称《规定》),覆盖科技领域6大类主体的64种违规行为,明确了处理措施、尺度等,填补了对违规行为处理的制度空白。规定于9月1日正式生效。

《规定》覆盖了科学技术活动的受托管理机构、受托管理机构工作人员、科学技术活动实施单位、科学技术人员、科学技术服务机构及其工作人员等6大类主体、64种违规行为。具体包括隐瞒、包庇科学技术活动中相关单位或人员的违法违规行为;故意夸大研究基础、学术价值或科技成果的技术价值、社会效益,隐瞒技术风险,造成负面影响或财政资金损失;从事学术论文买卖、代写代投以及伪造、虚构、篡改研究数据等。

在处理措施方面,《规定》提

出,视违规主体和性质,可单独或合并采取包括终止、撤销有关财政资金支持科学技术活动;追回结余资金,追回已拨财政资金以及违规所得;撤销奖励或荣誉称号,追回奖金等10类处理措施。对造成负面影响或财政资金损失的行为,可按情节严重程度取消一定年限直至永久管理、承担或参与科技活动的资格。《规定》还明确“违规行为涉嫌违反党纪政纪、违法犯罪的,移交有关机关处理”,进一步加强了与违纪违法处理的衔接。

科技部科技监督与诚信建设司司长戴国庆表示,规定是全面加强科研作风学风建设的“组合拳”,以“零容忍”态度坚决遏制科研人员反映强烈的科技活动违规行为,全面覆盖科技活动的各类参与者,全面覆盖各个环节,系统总结科学技术活动违规行为处理的探索和实践,明确了各类违规行为、处理措施、处理尺度等,填补了对违规行为处理的制度空白和工作短板。

要闻速递

国家发改委下达2020年医疗器械检验检测能力建设项目投资计划

涉及中央预算内投资8亿元

本报讯 记者袁琳报道 根据国家药品安全规划,近日,国家发改委向京津冀协同发展、“一带一路”建设、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展等国家发展战略区域有关省份下达了2020年医疗器械检验检测能力建设项目投资计划,本次共下达中央预算内投资8亿元。

据悉,投资计划重点提升康复器械、骨科植入物等领域和方向的检验检测水平,补齐新技术领域的检验检测能力短板。针对新冠肺炎疫情,项目进一步提升快速检测体外诊断试剂、便携式医学影像设备、体温体征检测监护设备、车载医用电气设备等检测能力。

2020年中国国际服务贸易交易会举行

这是疫情以来我国在线下举办的首场重大国际经贸活动

本报讯 记者付朝歌报道 全球首个服务贸易领域综合性展会——2020年中国国际服务贸易交易会(以下简称“服贸会”)将于9月5日~9月9日在国家会议中心及周边临时展馆举办。这也是新冠肺炎疫情发生以来我国在线下举办的第一场重大国际经贸活动。

据介绍,2020年“服贸会”的主题是“全球服务,互惠共享”,将举办论坛及洽谈活动190场。其中包括4场高峰论坛、134场行业论坛及洽谈活动、29场国别和地区专题活动、18场省市主题论坛,以及5场晚间活动。

北京市商务局局长闫立刚表示,“服贸会”是我国推进新一轮高水平对外开放的重要平台,通过展示全球服务贸易的最新产品、技术、模式、成果,促进全球服务贸易互惠共享、学习交流,促进我国服务业、服务贸易交流与发展,提高全球竞争力。

目前,服务业已占中国经济的“半壁江山”,中国正步入服务经济时代。2019年,服务业增加值占国内生产总值的比

重已达53.9%,对经济增长的贡献率达59.4%。但我国服务业占GDP比重比发达国家低20%左右,服务贸易占贸易总量的比重比全球平均水平低10个百分点左右。特别是2020年新冠肺炎疫情发生以来,我国服务业和服务贸易受到巨大影响。

商务部9月1日发布的数据显示,今年前7个月,我国服务进出口总额26.193亿元人民币,同比下降15.2%。其中,出口下降1.4%,进口下降22.8%。不过,值得注意的是,7月服务出口已经实现由负转正;此外,知识密集型服务贸易占比提高到44%。

商务部研究院国际服务贸易研究所所长李俊认为,从国内市场来说,服务业吸纳就业空间大、能力强,疫情冲击之下,举办“服贸会”稳定外贸预期,找到新的合作伙伴、达成新的合作意向,有利于助推国内服务业发展,落实“六稳”“六保”工作。从国际市场来说,有助于改变我国货物贸易顺差、服务贸易逆差的外贸结构。